

Crema dental
DIROLIX
DE CONSUMO EN TODOS LOS PAISES

HOJA del Lunes

ORGANO DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA DE BURGOS

TELEFONO 2015
APARTADO 46

AÑO I - NUMERO II - BURGOS
15 DE MAYO DE 1950 - PRECIO: 50 CTS.

Se posesiona el nuevo director de la Academia General Militar

El general Amado Loriga pronunció un emocionado discurso de despedida

Zaragoza. — El acto de la toma de posesión del nuevo director de la Academia General Militar, don Juan Fernández Capalleja, que fue suspendido ayer a consecuencia del accidente sufrido por el director general de Enseñanza General Militar, general Ugría, se ha celebrado esta mañana a las once, con el ritual castrense adecuado.

A dicha hora, llegó a la Academia el gobernador militar de Zaragoza, señor Méndez de Vigo, que ostentaba la representación del general Ugría, y en cuyo nombre presidió el acto. Después de su llegada pasó revista a la Academia, en un momento que se celebró en el patio o plaza del Caudillo, con bandera y música. Terminada la revista, el general Méndez Vigo hizo la presentación del nuevo director general, quien a continuación ordenó a los alumnos diversos movimientos.

Acto seguido el antiguo director, general Amado Loriga, se despidió de la bandera, besando sus pliegues y dio un abrazo al nuevo director.

A continuación el profesorado pasó a la sala de banderas donde el general Amado Loriga pronunció unas emocionadas palabras de despedida, y de gratitud para todos sus colaboradores en la gran tarea de la formación de nuevas promociones formadas para nuestro Ejército y alentó a todos a seguir prestando sus servicios con las más elevadas moral y pidió su colaboración al general Fernández Capalleja.

Este contestó con un emocionado discurso.

Después, le fueron presentados los distintos mandos de la Academia, y la Academia, en pleno, ya al mando del general Fernández Capalleja, desfiló ante el gobernador militar.

Dos hermanas siamesas separadas quirúrgicamente

Edmonton (Alberta, Canadá). — Los cirujanos han realizado hoy la delicadísima operación de separación de dos hermanas siamesas, Beverly y Brenda Townsend, de seis meses de edad, que entre otras cosas, tenían ligado el ombligo. Declaran que no saben cuándo podrán pronunciarse sobre el resultado de su intervención.—Efe.

PERO HAN FALLECIDO

Edmonton (Canadá). — Las hermanas siamesas Townsend han fallecido al final de la operación quirúrgica que se practicaba para separarlas y que había comenzado bajo los mejores auspicios.

EL "DIA DEL SEGURO" EN BARCELONA

Barcelona. — Se han celebrado los actos de clausura del "Día del Seguro", que este año han tenido carácter nacional en esta ciudad. A las diez de la mañana, hubo en la Catedral una solemne misa seguida de Te Deum, con asistencia de las autoridades, jerarquías y representaciones oficiales.

La semana de España

La estancia de la peregrinación española en Roma, bajo la presidencia de la excelentísima señora doña Carmen Polo de Franco y sus hijos los marqueses de Villaverde, culminó con los solemnes actos de la beatificación del Padre Claret que han puesto de manifiesto la calidez hispana ante el mundo católico, que, en frase de muy ilustres festivos, subrayó la más emocionante e impresionante ceremonia de cuantos hasta la fecha se han celebrado en ocasión del Año Santo.

Recientes estadísticas asignan a nuestra Patria una población de 28.236.518 habitantes. Desde los 18.594.405 de principio de siglo, la progresión es notable si se atiende a que España es un país cuya población se nutre exclusivamente de su natural multiplicación. Pero examinemos la cuestión con detenimiento: ¿se mantiene la progresión lógica de un pueblo caracterizado por tradición y sana moralidad de costumbres como el nuestro? Es preciso tener en cuenta primeramente que el progreso sanitario logrado en los últimos tiempos ahora muchas vidas nutriendo el "haber" de la cuenta y, esto a un lado, resulta oportuno hacer comparaciones. Veamos: En 31 de Diciembre de 1930 los españoles sumábamos 23.677.794 y esta cifra creció en diez años hasta 26.015.907, experimentando, por tanto un aumento de 2.338.113 almas. Como el número total se registró a fin de 1940, debe pensarse que no pudo computarse a quienes cayeron durante la Cruzada. Hay informes que los hacen subir hasta cerca del millón. No perdamos este dato en nuestro cálculo. La población actual está estimada por las estadísticas en 1 de Julio del año en curso; considerando que el aumento anual se cifra en 300.000 personas, podemos aumentar a la cifra dada en principio otras 150.000, con lo que en 31 de Diciembre —D. M.— España tendrá 28.436.518 (o, dicho en otras palabras, veintiocho millones y medio). ¿Cuánto habrá crecido en la última década? Operando con tales números 2.420.611. Comparemos este resultado con el del anterior decenio y observaremos una diferencia, a favor, de 82.498 almas. Eso, sin tener en cuenta a los miles y miles que murieron durante la guerra. El saldo acusa, por tanto, "déficit". Máxime si se tiene en cuenta que a mayor volumen total debiera corresponder proporcionalmente mayor volumen en los aumentos sucesivamente registrados. Esta es la realidad.

Y tras estos "motivos estadísticos", derivados del simple conocimiento de una cifra, consignemos como hecho nacional de singular trascendencia en el orden económico, la firma del acuerdo entre el I. N. I., la Banca privada y la Casa Fiat para construcción en España de automóviles, en serie, con una producción inicial de 10.000 unidades por año.

Perón dice que la tercera guerra mundial está en marcha

Buenos Aires. — El presidente Perón ha criticado la declaración británica de inconvertibilidad de la libra esterlina y la reducción de créditos comerciales a la República Argentina por parte de la Banca Norteamericana. Repitió después los detalles de la entrevista que mantuvo con el embajador norteamericano Bruce, y con Struvel Bessell, de la Administración de Cooperación Económica en la que manifestaron que los Estados Unidos habían retirado su compromiso de adquirir grandes cantidades de productos argentinos.

Se recrudescen las relaciones de los anglosajones con Argentina

Por otra parte, dijo que la Argentina debe prepararse para la tercera guerra mundial, "que está en marcha". Agregó, sin embargo, que piensa más en la "postguerra que suceda" a un posible próximo conflicto. Defendió asimismo su política de justicia social.—Efe.

ASAMBLEA DE LA CAMARA ESPAÑOLA DE CHILE

Santiago de Chile. — Ha celebrado su Asamblea anual la Cámara Oficial Española del Comercio de Chile. En la asamblea se destacó el aumento del intercambio comercial hispano-chileno. Las últimas líneas de la Memoria presentada acusan las cifras globales del volumen de este intercambio, durante el año 1949, en que las importaciones chilenas representaron 200.959.522 pesetas y las exportaciones a España alcanzaron la cifra de 125.352.349.

Un millar de casas destruidas por un incendio en Jematsu (Japón)

Tokio. — Un incendio ha destruido mil casas en las primeras horas de la madrugada del domingo en la ciudad de Jematsu, de la prefectura de Nagano, 240 kilómetros al Oeste de Tokio. Las llamas, impulsadas por el fuerte viento reinante, destruyeron la estación ferroviaria, el edificio de Correos y cinco templos religiosos. El incendio comenzó en un almacén de maderas.

Quince personas perecen ahogadas en Egipto al caer a un canal el autobús en que viajaban

El Cairo. — Quince personas han muerto ahogadas, al caer en un canal un autobús con 27 viajeros. El accidente se produjo a 30 kilómetros al Norte de la capital egipcia.—Efe.

147 ballenas agonizan en una playa de Escocia

Dumbar (Escocia). — Ciento cuarenta y siete ballenas de gran tamaño han llenado de espuma las aguas de la bahía vecina de Thornton Loch, mientras sufren los estertores de la agonía en la playa, en que quedaron varadas esta mañana al bajar la marea.—Efe.

Depuración en el partido comunista belga

Bruselas. — De fuente oficiosa se declara que el partido comunista belga está llevando a cabo estos días la mayor depuración interna de su historia, en todas las regiones del país con el fin de prevenir las "desviaciones" y el "titismo" y de impedir que los culpables de tales "herejías" presenten su candidatura en las elecciones generales del 4 de Junio. Uno de los depurados es Fernand Demany, diputado hasta ahora y uno de los grandes cerebros del partido. Casos análogos al de Demany se han registrado en 16 ciudades.—Efe.

Perón dice que la tercera guerra mundial está en marcha

Buenos Aires. — El presidente Perón ha criticado la declaración británica de inconvertibilidad de la libra esterlina y la reducción de créditos comerciales a la República Argentina por parte de la Banca Norteamericana. Repitió después los detalles de la entrevista que mantuvo con el embajador norteamericano Bruce, y con Struvel Bessell, de la Administración de Cooperación Económica en la que manifestaron que los Estados Unidos habían retirado su compromiso de adquirir grandes cantidades de productos argentinos.

ASAMBLEA DE LA CAMARA ESPAÑOLA DE CHILE

Santiago de Chile. — Ha celebrado su Asamblea anual la Cámara Oficial Española del Comercio de Chile. En la asamblea se destacó el aumento del intercambio comercial hispano-chileno. Las últimas líneas de la Memoria presentada acusan las cifras globales del volumen de este intercambio, durante el año 1949, en que las importaciones chilenas representaron 200.959.522 pesetas y las exportaciones a España alcanzaron la cifra de 125.352.349.

Un millar de casas destruidas por un incendio en Jematsu (Japón)

Tokio. — Un incendio ha destruido mil casas en las primeras horas de la madrugada del domingo en la ciudad de Jematsu, de la prefectura de Nagano, 240 kilómetros al Oeste de Tokio. Las llamas, impulsadas por el fuerte viento reinante, destruyeron la estación ferroviaria, el edificio de Correos y cinco templos religiosos. El incendio comenzó en un almacén de maderas.

Quince personas perecen ahogadas en Egipto al caer a un canal el autobús en que viajaban

El Cairo. — Quince personas han muerto ahogadas, al caer en un canal un autobús con 27 viajeros. El accidente se produjo a 30 kilómetros al Norte de la capital egipcia.—Efe.

147 ballenas agonizan en una playa de Escocia

Dumbar (Escocia). — Ciento cuarenta y siete ballenas de gran tamaño han llenado de espuma las aguas de la bahía vecina de Thornton Loch, mientras sufren los estertores de la agonía en la playa, en que quedaron varadas esta mañana al bajar la marea.—Efe.

Depuración en el partido comunista belga

Bruselas. — De fuente oficiosa se declara que el partido comunista belga está llevando a cabo estos días la mayor depuración interna de su historia, en todas las regiones del país con el fin de prevenir las "desviaciones" y el "titismo" y de impedir que los culpables de tales "herejías" presenten su candidatura en las elecciones generales del 4 de Junio. Uno de los depurados es Fernand Demany, diputado hasta ahora y uno de los grandes cerebros del partido. Casos análogos al de Demany se han registrado en 16 ciudades.—Efe.

Medio siglo de la Encíclica "De Rerum Novarum"

S. S. el Papa recibió ayer a 13.000 obreros italianos

Ciudad del Vaticano. — El Sumo Pontífice ha recibido a treinta mil peregrinos del Año Santo de doce países, en una audiencia colectiva en la Basílica de San Pedro. Su Santidad habló con los peregrinos en los idiomas respectivos. Procedían de diversos países americanos y europeos.

13.000 OBREROS RECIBIDOS POR EL PAPA

Roma. — Su Santidad Pío XII, ha recibido en el patio de San Dámaso, del Palacio Apostólico, a trece mil trabajadores católicos italianos, entre ellos tres mil muchachas del Servicio Doméstico, en conmemoración de la Encíclica "De Rerum Novarum", de la que se cumple el 50 aniversario y que señaló la política social de la Iglesia y de los derechos y deberes de los asalariados y patronos. Los trabajadores ofrecieron al Padre Santo un yunque de bronce y una lámpara artísticamente labrada.—Efe.

TRES DIAS DE DUELO NACIONAL EN COSTA RICA POR EL ROBO DE LA IMAGEN DE LA VIRGEN DE LOS ANGELES

San José de Costa Rica. — Con motivo del sacrilego robo de la imagen de la Virgen de los Angeles, perpetrado en la iglesia de Cartago, el Gobierno ha decretado tres días de duelo nacional. El presidente Otilio Ulate, ha pedido la ayuda de los peritos de la Oficina Federal de Investigaciones de los Estados Unidos.—Efe.

Oposición del Rey Faruk a la boda de su hermana Fathia con un yanki

Anularán los pasaportes al matrimonio y a la Reina madre, que lo autorizó

Washington. — El Rey Faruk del Egipto, ha informado al Departamento de Estado norteamericano, que su Gobierno anulará los pasaportes de su hermana Fathia, de su esposo, Riad Chaly y el de la Reina madre Nazi.

Esa decisión del Gobierno egipcio equivale a invalidar los visados norteamericanos de esos pasaportes, correspondiendo a las autoridades de los Estados Unidos el determinar si las referidas tres personas podrán permanecer en el país.

La princesa, que cuenta 19 años de edad, se casó con Chaly que es cristiano, el mes pasado en San Francisco y la Reina madre dió su consentimiento para el enlace pero el Rey Faruk se opuso.

Un portavoz del Gobierno egipcio ha manifestado que Riad Chaly, es simplemente un aventurero.

Ha desmentido que el Rey Faruk se negara a sancionar el casamiento a causa del origen plebeyo de Chaly, o de su religión cristiana copta, agregando que Egipto es un país democrático y no hay razón para oponerse al casamiento de miembros de la familia real con "plebeyos que sean dignos" pero que los antecedentes de Chaly, incluso en el servicio exterior egipcio, "son malos".—Efe.

Planes para una pronta reincorporación de Alemania a la comunidad europea

Fueron anunciados anoche por los ministros del Exterior de Francia, Inglaterra y Estados Unidos

Londres. — Los ministros de Asuntos Exteriores de Francia, Estados Unidos y Gran Bretaña, anunciaron esta noche que se proponen llevar a cabo planes para la reintegración de Alemania a la comunidad europea lo antes posible.

En una declaración preparada después de la Conferencia de los tres grandes que terminó anoche en esta capital, los repetidos estadistas manifestaron su decisión de crear un grupo "de trabajo" de funcionarios que estudie el estatuto de ocupación de Alemania y formule recomendaciones para la eliminación de los principales inconvenientes que para los países interesados se derivan del estado de guerra.

Los tres ministros declararon que no hay esperanza de concierto de tratado de paz con Alemania en tanto Rusia se niegue a permitir al pueblo de su zona de ocupación sumarse a sus compatriotas en una Alemania democrática y unida.

La declaración tripartita, dice entre otras cosas:

Los aliados están resueltos a perseguir la finalidad sentada en el acuerdo de Washington de Abril de 1949 y afirmada de nuevo en Petersberg, de que Alemania vuelva progresivamente a la comunidad de pueblos libres de Europa.

Las potencias occidentales desean que el progreso por la senda que conduce a esa finalidad, sea lo más rápido posible. Ese progreso dependerá del grado de confianza y franca cooperación que muestren el Gobierno y el pueblo de la República Federal. En primer lugar, se determinará el grado en que los aliados puedan considerar que su propia seguridad está salvaguardada por el desarrollo en Alemania de un deseo de paz y asociación amistosa con ellos; en segundo lugar, el ritmo a que Alemania avance hacia una situación en que gobiernere una auténtica democracia.

Los ministros han acordado crear en Londres un grupo de estudio que emprenda la labor preparatoria necesaria para permitir la revisión del estatuto de ocupación en tiempo oportuno y para formular recomendaciones encaminadas a la eliminación de los principales inconvenientes de orden práctico que para los países interesados se derivan del estado de guerra.

Los tres Gobiernos reafirman los ofrecimientos que formularon la reunión del Consejo de Ministros de Asuntos Exteriores de Junio pasado y expresan la esperanza de que pueden lograrse las condiciones necesarias para el establecimiento de un Gobierno de toda Alemania, que garantice a todos los alemanes el respeto a sus leyes y las libertades fundamentales.—Efe.

Rusia prepara otro comunicado

Londres. — Radio Moscú da cuenta en una información de un centenar de palabras para el interior de la URSS, de los comunicados publicados el sábado por los ministros de Asuntos Exteriores de Francia, Inglaterra y Norteamérica. No hace comentarios. También anuncia que ha de ser publicado por separado otro comunicado sobre Alemania.—Efe.

El comunismo eliminado en Venezuela

Caracas. — El partido comunista ha sido disuelto, por un decreto de la Junta Militar de Gobierno.

Este decreto de disolución no afecta al partido republicano del proletariado, el cual está formado por los disidentes del partido comunista venezolano, y que es también de significación extremista.

El órgano del partido popular hizo un llamamiento a los funcionarios designados en las elecciones del domingo último para que "no se dejen intimidar por las actuaciones chantagistas y terroristas de cierta potencia".

RUSIA Y LA "GUERRA FRIA", SEGUN HOFFMAN

Nueva York. — Paul G. Hoffman, administrador de la Cooperación económica ha declarado en la sesión de clausura de la conferencia de alcaldes de los Estados Unidos que la Unión Soviética ha conquistado durante los cinco años de "guerra fría", más territorio que el que logró la nación alguna a través de la Historia, mediante una guerra cruenta.

¡Milagro en Fátima!

Un enfermo de tuberculosis ósea y parálisis, sana repentinamente

Lihoa. — En la misa celebrada hoy en Fátima recibieron la sagrada comunión cerca de cuarenta mil personas. Más de quinientos mil fieles han asistido a las actuales ceremonias de homenaje a la milagrosa Virgen. Un avión del Ejército, lanzó flores sobre el santuario. Entre los comulgantes se encontraban centenares de marineros y soldados. Alumnos de la escuela del Ejército pusieron al pie de la imagen de la Virgen clavos blancos y otras flores ofrecidas por los católicos holandeses.—Efe.

Hallazgo de un arsenal en la fábrica "FIAT"

Turin. — Noventa y seis bombas, treinta y dos cajas de granadas, un mortero de fabricación alemana, fusiles y cartuchos, han sido descubiertos por los "carabinieri" en los sótanos de las fábricas Fiat. Las armas estaban recientemente engrasadas y las municiones se hallaban en perfecto estado de conservación. Ha sido abierta una investigación.—Efe.

El Jalifa en España

Pasará una breve temporada en su finca de Ronda

Tetuan. — Esta mañana emprendió el viaje a España, S. A. I. el Jalifa acompañado de su esposa Lal-La Fátima, de su hermano el Emir Muley Mohamed y de su esposa y su médico de campaña.

S. A. I. SE DIRIGE A RONDA

Ceuta. — Esta mañana, a las diez, ha cruzado el Estrecho de Gibraltar, con dirección a la Península, S. A. I. el Jalifa del Protectorado español de Marruecos, Muley E. Hassan Ben el Mehdi Ben Ismail, acompañado de su esposa la princesa Lal-La Fátima y de su hermano el Emir Mohamed y del doctor Arakana teniente coronel director del Hospital Militar de Tetuan y médico de Su Alteza.

Para despedir a Jalifa, acudieron al muelle el delegado general de la Alta Comisaría don Victor Martínez Simancas, el comandante general del Ejército del Africa Occidental español, teniente general Mizzián, el ministro de los Bienes Habus, los gobernadores militar y civil de la plaza, chambelán del Palacio, alcalde de Ceuta y numerosas representaciones civiles y militares de todos los Cuerpos y Armas de la Guarnición.

Al llegar Su Alteza Imperial al muelle de España, le rindió honores una Compañía con bandera y la ruba del grupo de Regulares de Ceuta número tres, de guarnición en la plaza.

Su Alteza Imperial el Jalifa y sus acompañantes, se disponen a disfrutar de un descanso en su residencia de Ronda.

Islandia es el país más azotado por la parálisis infantil

Copenhaga. — Según las estadísticas de la organización sanitaria mundial, Islandia es la nación del mundo que mayor porcentaje de poliomielitis —parálisis infantil— acusa, con 494 casos por 100.000 habitantes. Le siguen Suecia, con 371 y Estados Unidos con 284.—Efe.

La semana del Extranjero

Una realidad cuyo desarrollo el mundo ha presenciado y padecido lleno de angustia (y todavía sigue presenciándolo), transformó lo que podíamos llamar Junta de los cuatro ministros, en junta de los tres. Si alguna efectividad tenía (en lo que al general interés se refiere) este "consejo" que, de cuando en cuando, se reunía para estudiar y decidir la política universal, de forma tan antidemocrática, en la teoría y en la práctica, que de por sí era como una antitesis de la "democracia" O. N. U., sobre cuya conducta influyó de hecho, esa efectividad residía en que sobre el tapete de la discusión se enfrentaban las dos tendencias en que la degradada humanidad se divide política y hasta moralmente. Ello implicaba, al menos, el sometimiento de una y otra parte a una común disciplina.

El hecho es, en definitiva, que los ministros de Asuntos Exteriores de Estados Unidos, Inglaterra y Francia, han celebrado en Londres una serie de reuniones, para tratar sobre los asuntos de más trascendencia entre los muchos cuya complicación preocupa hoy día. Concretamente, el de Alemania, la amenaza comunista al S. E. de Asia y, la actitud soviética frente a la Organización de las Naciones Unidas por causa de sus repetidas retiradas en las comisiones como protesta a la presencia de la China nacionalista en las mismas. El interés de la Conferencia de los tres, ha resultado más "simbólico" que real. ¿Cómo no? Pero, ¿con qué fin práctico? Si la reafirmación de actitudes conocidas (actitudes siempre provocadas por la conducta rusa) y el anuncio de futuros progresos por la senda anticomunista, o que los anglo-franco-americanos creen anticomunista, puede considerarse solución satisfactoria, satisfactorias habrán sido las consecuencias de la Conferencia de Londres; si no, sólo tendrán el valor (no despreciable, desde luego) de haber procurado ocasión y motivo para que las tres potencias occidentales identifiquen mas sus puntos de vista y su conducta.

Una noticia llegada de los Estados Unidos informa de que entre los técnicos de aquel gran país se estudia la posibilidad de abastecer de bombas atómicas a las naciones signatarias del pacto del Atlántico Norte. El anuncio pertenece a lo sensacional, no cabe duda. Ignoramos si estos estudios tendrán algún resultado que confirme la ingenuidad que ahora se hace, en el sentido de que, efectivamente, la terrible arma dejará de ser una exclusiva norteamericana (y rusa) para estar a disposición de otros pueblos, pero no seremos nosotros quienes lamentáramos que así fuera ni quienes vieramos en ello negro presagio; todo lo contrario. Creemos que contra la bomba atómica sólo existe la bomba atómica cuya amenaza desaparecerá cuando no exista país —pequeño y grande— que no la posea.

El comunismo eliminado en Venezuela

Caracas. — El partido comunista ha sido disuelto, por un decreto de la Junta Militar de Gobierno.

Este decreto de disolución no afecta al partido republicano del proletariado, el cual está formado por los disidentes del partido comunista venezolano, y que es también de significación extremista.

El órgano del partido popular hizo un llamamiento a los funcionarios designados en las elecciones del domingo último para que "no se dejen intimidar por las actuaciones chantagistas y terroristas de cierta potencia".

RUSIA Y LA "GUERRA FRIA", SEGUN HOFFMAN

Nueva York. — Paul G. Hoffman, administrador de la Cooperación económica ha declarado en la sesión de clausura de la conferencia de alcaldes de los Estados Unidos que la Unión Soviética ha conquistado durante los cinco años de "guerra fría", más territorio que el que logró la nación alguna a través de la Historia, mediante una guerra cruenta.

¡Milagro en Fátima!

Lihoa. — En la misa celebrada hoy en Fátima recibieron la sagrada comunión cerca de cuarenta mil personas. Más de quinientos mil fieles han asistido a las actuales ceremonias de homenaje a la milagrosa Virgen. Un avión del Ejército, lanzó flores sobre el santuario. Entre los comulgantes se encontraban centenares de marineros y soldados. Alumnos de la escuela del Ejército pusieron al pie de la imagen de la Virgen clavos blancos y otras flores ofrecidas por los católicos holandeses.—Efe.

Hallazgo de un arsenal en la fábrica "FIAT"

Turin. — Noventa y seis bombas, treinta y dos cajas de granadas, un mortero de fabricación alemana, fusiles y cartuchos, han sido descubiertos por los "carabinieri" en los sótanos de las fábricas Fiat. Las armas estaban recientemente engrasadas y las municiones se hallaban en perfecto estado de conservación. Ha sido abierta una investigación.—Efe.

El comunismo eliminado en Venezuela

Caracas. — El partido comunista ha sido disuelto, por un decreto de la Junta Militar de Gobierno.

Este decreto de disolución no afecta al partido republicano del proletariado, el cual está formado por los disidentes del partido comunista venezolano, y que es también de significación extremista.

El órgano del partido popular hizo un llamamiento a los funcionarios designados en las elecciones del domingo último para que "no se dejen intimidar por las actuaciones chantagistas y terroristas de cierta potencia".

RUSIA Y LA "GUERRA FRIA", SEGUN HOFFMAN

Nueva York. — Paul G. Hoffman, administrador de la Cooperación económica ha declarado en la sesión de clausura de la conferencia de alcaldes de los Estados Unidos que la Unión Soviética ha conquistado durante los cinco años de "guerra fría", más territorio que el que logró la nación alguna a través de la Historia, mediante una guerra cruenta.

¡Milagro en Fátima!

Lihoa. — En la misa celebrada hoy en Fátima recibieron la sagrada comunión cerca de cuarenta mil personas. Más de quinientos mil fieles han asistido a las actuales ceremonias de homenaje a la milagrosa Virgen. Un avión del Ejército, lanzó flores sobre el santuario. Entre los comulgantes se encontraban centenares de marineros y soldados. Alumnos de la escuela del Ejército pusieron al pie de la imagen de la Virgen clavos blancos y otras flores ofrecidas por los católicos holandeses.—Efe.

Hallazgo de un arsenal en la fábrica "FIAT"

Turin. — Noventa y seis bombas, treinta y dos cajas de granadas, un mortero de fabricación alemana, fusiles y cartuchos, han sido descubiertos por los "carabinieri" en los sótanos de las fábricas Fiat. Las armas estaban recientemente engrasadas y las municiones se hallaban en perfecto estado de conservación. Ha sido abierta una investigación.—Efe.

HOY, 15 MAYO 1950

SANTOS: San Isidro Labrador, San Juan Bautista de La Salle, f.dor., Torcuato, Cecilio, Indalecio y Segundo, Obs., Andrés, Pedro y Pablo, mrs.

SOL: Sale a las 4'59. Se pone a las 19'25. LUNA: Sale a las 3'56. Se oculta a las 18'13.

Luna nueva, el miércoles.

Van 135 días del año — Falta 230

Tema de lunes

Precisamente hoy, 15 de Mayo, se cumplen ciento cincuenta y siete años del día en que un burgalés, oscuro y modesto, realizó la prueba de volar por medios propios, convirtiéndose en auténtico precursor de la moderna Aviación.

Esto no es fábula ni leyenda, sino verdad comprobada. Y viene tal afirmación a cuento de lo que se ha escrito y dicho sobre el fallido experimento realizado por el sargento francés Valentín que —como es sabido— hace sólo dos semanas se arrojó desde un aeroplano, ante la expectante curiosidad de millares y millares de personas, para probar el resultado de unas alas de su invención. Buscando precedentes al "salto" del francés, periódicos y revistas recordaron el mito de Icaro, pero nadie paró mientes en el valiente burgalés, que allá en el oscuro siglo XVIII, acreditó una visión del futuro realmente singular y un talento inventor que de darse en cualquier país que no sea el nuestro, hubiera merecido los máximos honores, siendo acreedora su portentosa hazaña por los más estruendosos trompetazos de la fama.

Quiénes se ocuparon de este pionero de la navegación aérea —con más conocimiento de causa que nosotros, sin duda—, han llegado a decir que fue el primer hombre que por medios propios, logró surcar el espacio, a semejanza de las aves. De que esto sea cierto nada certificamos. Sin embargo mucho interesa insistir en el hecho de que por lo menos, no existe testimonio histórico que señale precedente cierto al arriesgado vuelo de nuestro paisano.

Y hasta de prólogos. Simplemente porque es oportuno y porque es merecido, vamos a dedicar dos palabras a este ilustre hijo —ilustre, así como suena— de Castilla, refiriéndonos a su vida y a sus méritos, a fin de contribuir a que sean conocidos.

Diego Marín —es nuestro hombre—, nació en Coruña del Condado y desde muy joven reveló un gran ingenio y naturales disposiciones para la mecánica. Sus primeras obras fueron diversos inventos y una original reforma efectuada en el mecanismo de un molino, sobre el río Arandilla. Su mayor ilusión era combatir la rutina y revolucionar los primitivos procedimientos usados entonces.

Sin embargo, una ambición le obsesionaba sobre todas: la de poder volar. Así, estudió el vuelo de las aves, su conformación y movimientos, la relación entre su peso y las dimensiones de sus alas, la forma de colocación de sus plumas... Dicen que dedicó seis años a esos estudios y cálculos. Diego era un hombre de ciencia, como puede verse, no un mero soñador.

Con ayuda del herrero del pueblo, llegó a construir un extraño aparato.

El cuerpo era de madera y las alas tenían de largo, cada una, dos varas y media. Estaban formadas por varillas de hierro, cruzadas de alambres, en las cuales fue colocando plumas de águila a semejanza de las

Clausura del Cursillo ganadero de Salas de los Infantes

Esta tarde, con asistencia del gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, delegado provincial de Sindicatos, presidente de la Cámara Oficial Sindical Agraria y otras autoridades y jerarcas tendrá lugar la clausura del Cursillo de capacitación ganadera que desde el miércoles vino celebrándose en Salas de los Infantes.

EFEMERIDES DE SIETE DIAS

- 9 DE MAYO—1805: Muere en Weimar Federico de Schiller, uno de los más grandes poetas alemanes, autor de inmortales obras escénicas, como "Los ladrones", "La conspiración de Fiesco" y "Don Carlos".
10 DE MAYO—1843: Nace en Las Palmas, de Gran Canaria, don Benito Pérez Galdós, figura destacada de la literatura española. De sus obras destacan "Episodios nacionales" y el drama "El circo".
11 DE MAYO—1778: Fallece el famoso estadista inglés William Pitt (padre), en Hayes (Kent). La formación del imperio colonial inglés fue, en gran parte, obra suya.
12 DE MAYO—1935: Muere José Pilsudski, estadista y mariscal polaco. Fue un ávido de la oposición a Rusia, contra la que combatió repetidas veces y por quien sufrió destierro en Siberia. Fue un buen jefe de Estado.
13 DE MAYO—1840: Alonso Daudet, famoso novelista francés, autor, entre otras obras de "Tartarin de Tarascon", nace, en Nîmes.
14 DE MAYO—1897: Guglielmo Marconi, establece en el canal de Bristol, la primera comunicación inalámbrica.
15 DE MAYO—1931: Es promulgada la encíclica "Cuadragesimo anno" (ampliación y reafirmación de las teorías sociales de León XIII) por el Papa Pío XI.

alas de estas aves. Dotó al mecanismo de una cola, también cubierta de plumas y, finalmente, instaló en la parte inferior del aparato una especie de estribos, para afianzar los pies. Tanto la cola como las alas se movían a voluntad por medio de una manivela. Dos personas le ayudaron en sus trabajos: Joaquín Barbero y una hermana suya. Por contra —y como todos los grandes hombres—, tuvo muchos enemigos, que le trataban de loco.

Para probar su invento, eligió como punto de arranque una lastra caliza que domina el pueblo y sobre la cual existen restos de un viejo castillo. Y en la noche del 15 de Mayo de 1793, Diego montó "tranquilo y sereno" —como dicen las crónicas— como pensaba dar un paseo por los aires, yendo hasta Burgo de Osma y de allí a Soria, para regresar después de una semana. Lanzóse al espacio, elevóse cinco o seis varas y salió volando. Cuando había salado una distancia de 430 varas —¡maravilloso primer vuelo!—, su aparato sufrió una avería —la rotura de un pernio— por lo que descendió, aunque lentamente, hasta pisar tierra, sin mayor contratiempo.

Fue un éxito, pues, su experimento. Y Diego, lejos de sentir desánimo y sobre toda dificultad de tipo económico, acometió la tarea de reconstruir, perfeccionándolo, su aparato. Parientes y convecinos, llenos de prejuicios y aún supersticiones, truncaron las ilusiones del inventor, apoderándose de la máquina y prendiéndola fuego.

Dicen las referencias del hecho que, embargado de veneno, y profundamente afectado de melancolía, Diego murió no mucho tiempo después, a los 44 años. Así se malogró un genio. Tras este recordatorio del infortunado "aviador" de Coruña del Condado, no surge espontáneo el justo anhelo de que su figura sea reivindicada, como corresponde?

Hoy se celebrará con brillantez la festividad de San Isidro

Organizados por la Cámara Sindical Agraria, en Colaboración con la Hermandad Comarcal de Labradores y Ganaderos y Unión Territorial de Cooperativas del Campo y patrocinados por el excelentísimo señor gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, se celebrarán en el día de hoy, los siguientes actos en honor de San Isidro Labrador:

Al amanecer, disparo de cohetes con diadanas y pasacalles, anunciando la fiesta del día.

A las nueve, en las proximidades de la antigua fábrica del Gas, de la calle de Barrio Gimeno, concentración de las carrozas, yuntas y jinetes que han de participar en los distintos concursos.

A las diez y media, se trasladará procesionalmente la imagen de San Isidro desde la iglesia de San Julián, al lugar donde se celebrará la misa, que será oficiada por el muy ilustre señor don Felipe Abad, asesor religioso de Sindicatos, predicando el párroco de San Cosme y San Damián, don Timoteo de la Peña.

Al oportuno, las camaradas de la Sección Femenina y cuantos devotos lo

deseen, harán al Santo la ofrenda de frutos y flores.

Al final de la misa, se efectuará la bendición de los campos y acto seguido, tendrá lugar la rifa de la yunta de bueyes y demás premios que regala la Hermandad Comarcal de Labradores y Ganaderos.

A continuación, se llevará la imagen de San Isidro procesionalmente a la iglesia parroquial.

A las doce y media, en el patio de la Casa del Cordero, tendrá lugar el acto de la constitución oficial de doce Hermandades de Labradores y Ganaderos de la Comarca, Sindical de Burgos, entregándose seguidamente los premios a los vencedores del Concurso Provincial de Arado y del de Carretas y Jinetes.

Las carretas y jinetes, precedidos por una banda de música, desfilarán por la ciudad, situándose en la Plaza de Calvo Sotelo para recoger los premios.

Por la tarde, romería en la Pradera, organizada por la Hermandad Comarcal de Labradores y Ganaderos y durante ella, se subastarán los frutos ofrecidos al Santo.

A última hora de la tarde, se quemará una vistosa colección de fuegos artificiales.

La cofradía de Nuestra Señora de la Alegría, celebró ayer su fiesta principal

A las seis y media de la madrugada, salió procesionalmente el Rosario de la Aurora, recorriendo las distintas calles de la feligresía, cantándose el Santo Rosario. Acto de presto, el benéfico don Ramón de Santiago. Al en la iglesia de San Nicolás, donde está erigida la Cofradía de Nuestra

Señora de la Alegría y de la Salud, una de las más antiguas de la ciudad, se celebró la fiesta principal de la misma, con distintos actos religiosos, a los que asistieron todos los hermanos cofrades y numerosos fieles. Al regreso, tuvo lugar la misa de comunión general, celebrándose a la Sagrada Mesa los cofrades y familiares.

A las once y media, hubo la misa solemne, cantada por profesores de la Capilla de Música de la Catedral, con acompañamiento de orquesta.

Ofició el párroco de la feligresía, don Serafín Saiz, asistido de los señores Grijalba y Onate.

Predicó con gran elocuencia, don Marcelliano Martínez, profesor del Seminario Metropolitano.

Terminado este acto religioso, se organizó la procesión hasta el camarín de la Virgen de la Alegría, que se venera en la puerta de la Conrería de la Catedral, cantándose una plegaria y regresando al templo, donde se cantó la Salve Popular.

EN LAS HERMANITAS DE LOS POBRES

En el Asilo de las Hermanitas de los Pobres, se celebró ayer la festividad de Nuestra Señora de "Desamparados con una misa solemne a las once.

Por la tarde a las siete, función eucarística, con exposición del Santísimo, novena y sermón por don Dámaso Herrero, capellán de la Prisión Central.

En la bendición y reserva, actuó el excelentísimo señor Arzobispo, don Luciano Pérez Platero.

La concurrencia de fieles fue muy numerosa.

¿Pies delicados? SOLER callista San Juan, 65 - Telf. 2983

GRUBER Garantiza día y noche la seguridad de miles de casas comerciales y bancarias en toda España. No compre Vd. ninguna caja sin pedir catálogos a la fábrica más importante del ramo según estadísticas oficiales. ARCAS GRUBER, S. A. BILBAO: Uragón, 2 y 4 Representante en BURGOS URIBARRI, Barrio Gimeno, 25

ACITORES (hijo) MEDICO PUERICULTOR ESPECIALISTA EN NIROS de la Escuela Nacional de Ruericultura, Clinica de Pediatría de la Facultad de Medicina y Hospital del Niño Jesús, de Madrid. Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5 P.ebles, 35 — Teléfono, 2113

F. URRACA OCUJLISTA DE LAS CLINICAS DE BARRANTES CRUZ ROJA MEDICA BURGALESA Y HOSPITAL PROVINCIAL LAIN-CALVO. 18-TELÉFONO 1311

J. CUTIERREZ MANZANEDO GARGANTA, NARIZ y OJOS Especialista diplomado MADRID, 1.ª OCA

I. G. Castroviejo DE LA ESCUELA NACIONAL DE PUERICULTURA Enfermedades de los niños RAYOS X Madrid, 7

Profesionales

José María Francés Gil MEDICINA INTERNA — RAYOS X Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6 Plaza de Vega, 36

F. URRACA OCUJLISTA DE LAS CLINICAS DE BARRANTES CRUZ ROJA MEDICA BURGALESA Y HOSPITAL PROVINCIAL LAIN-CALVO. 18-TELÉFONO 1311

M. CALVO PINILLOS PULMON, CORAZON — RAYOS X Victoria, 32, Pral. — Teléfono 3046

OPTICA IZAMIL - Lain Calvo, 33. Cante en esta Casa su receta de Oculista. Cristales científicas de las mejores marcas.

VIDA BURGALESA

Jura de la Bandera por los reclutas del reemplazo de 1949

Ayer se realizó en esta ciudad, el acto de prestar juramento de fidelidad a la Bandera, por los reclutas pertenecientes al reemplazo de 1949.

Los actos se verificaron en los patios de los cuarteles, celebrándose en los patios de los mismos la santa misa, y a continuación, los primeros jefes de las distintas unidades, dirigieron a los nuevos soldados una patriótica arenga, realizándose el acto de la jura con el ceremonial acostumbrado.

En el Regimiento de Cazadores de Caballería de España número 11, juraron la Bandera los reclutas de esta unidad y los de la Sexta Unidad de Veterinaria.

En la Academia de Ingenieros, los de este Cuerpo y los del Grupo de Automovilismo.

En el Cuartel de Intendencia, los de esta Unidad y los de la Agrupación de Sanidad Militar número 6 y en el Cuartel de Artillería, los del Parque de Artillería Regional.

A todos los reclutas se les sirvió una comida extraordinaria.

El Día de la Parroquia en la feligresía de San Cosme

Ayer se celebró con gran esplendor, en la iglesia de San Cosme y San Damián, el "Día de la Parroquia. A las nueve hubo misa de comunión general fué oficiada por el párroco de la Feligresía, don Timoteo de la Peña.

Se expuso el Santísimo que quedó de manifiesto hasta la función de la tarde. A las doce la Cofradía de Animas, ofreció la misa por los feligreses fallecidos.

Por la tarde a las siete y media, recesario, ejercicio de las flores y acto eucarístico aplicado por los cofrades de la feligresía y organizado por la Archicofradía del Santísimo Sacramento, predicando el muy ilustre señor don Andrés Ortega Puente, canónigo, y acto de presté el señor Peña.

Las peticiones de los enfermos se quemaron en el altar después de la función.

Las Conferencias de San Vicente de Paul, recorrieron a sus pobres, con un extraordinario, y las Ramas de las Juventudes de A. C., obsequiaron a las niñas de la Catequesis y del Aspirantado.

Casa de Socorro

Entre las asistencias practicadas en este Centro benéfico, figuran las siguientes:

Justa Ortega Castrillo, de 60 años, que habita Andrés Martínez F., de una herida contusa en la región frontal izquierda, que se produjo al caerse por el día un ataque.

José Luis Abajo, de 4 años, con domicilio en Nuño Rasura 8, de herida contusa en la región occipital, producida por caída casual.

Las Rogativas de la Ascensión del Señor

Después de terminado el coro en el Santo Templo Metropolitano, se organizó la procesión de las Rogativas de la Ascensión del Señor, que se dirige cantando las Letanías de los Santos, a la parroquia de San Lorenzo, donde tendrá lugar una misa solemne oficiada por el canónigo, muy ilustre señor don Ricardo Aranzá Bonilla, asistido de los benéficos señores Peña y San Martín.

Formarán en la procesión, el Cabildo Catedral y Cuerpo de Beneficidos, la Universidad de Curas con sus cruces parroquiales y una comisión del Excelentísimo Ayuntamiento bajo mazas.

El regreso a la Catedral se hará en la misma forma que a la ida.

Farmacias de guardia para hoy lunes

Hoy, lunes, permanecerán abiertas al público las farmacias de los señores Alizena (Lain Calvo 20) y Pascual de la Fuente (Salas 5).

La mejor bebida CERVEZA La mejor cerveza EL LEON Distribuidores: FRIO INDUSTRIAL BURGALÉS, S. A.

RELOJES DE GARANTIA "LA HORA"

Todos precios VEGA, 27

SAN CRISTOBAL Academia Automovilista Miranda 61 en sus Cursos de CONDUCTORES MECANICOS te hará CHOFER

HIJOS DE MIGUEL RUIZ CASA FUNDADA EN 1872 FABRICA DE ALPARCATAS MARCA ARGENTINAS

Cosas veredes el Cid...

POR QUE SE OYE MEJOR DE NOCHE

La facilidad con que percibimos después de ponerse el sol, los sonidos lejanos que se nos escapan durante el día, no es debida, como generalmente se cree, al silencio de la noche. Durante el día, en una gran extensión de terreno, la temperatura y la densidad de la atmósfera presentan diferencias sensibles, y por eso ciertas capas de aire constituyen una especie de pantallas, que reflejan las ondas sonoras e impiden su propagación directa.

HUEVOS GRANDES L CHICOS

El avezest es el ave que pone huevos más grandes. En cambio, los huevos más pequeños son los de las distintas especies del pájaro-mosca; algunos de ellos no son mayores que los de ciertos escarabajos tropicales.

El ave que pone huevos más pequeños en relación con su corpulencia es el cuco. Por el contrario, la que los pone más grande en relación a su tamaño, es el kiwi, curiosa ave sin alas de Nueva Zelanda.

COSTUMBRES DE BODA

En Siberia, las recién casadas dan una comida a todos los amigos para demostrar que saben guisar y que tienen aptitudes para desempeñar los quehaceres domésticos.

En Polonia se daba un balle después de la boda, y para no quedar mal, todos los invitados debían bailar con la novia una vez por lo menos, pero este honor no se conseguía fácilmente y era preciso comprarlo.

Los novios tuercos acostumbraban a tirar al aire un puñado de monedas en

el cuarto donde están reunidas las amigas de la recién casada, para demostrar que les gusta la mujer que el destino les ha proporcionado.

FIOLOGIA BIBLICA

Según una estadística publicada en Nueva York, la Biblia ha sido traducida a 412 idiomas no europeos. En 1830 las traducciones de esta clase no ascendían más que a 238. La obra se continúa con perseverancia, porque existen centenares de razas y de tribus que no poseen todavía una traducción de las Escrituras.

La traducción ofrece a veces dificultades casi insuperables. Citase una tribu de la Alta Nigritia, la de los Nupes, cuyo lenguaje resulta imposible de aprender por misioneros y exploradores. Figuran en el muchas palabras con ocho significados diferentes, según la diferencia de acentuación, cuyos matices o tonos se escapan al oído de los europeos.

La parte del Mundo más favorecida por las traducciones de la Biblia es América del Norte, donde las tribus menos importantes poseen ya Biblias en su lenguaje.

AUSCULTANDO A 150 KM.

Por medio de un aparato especial montado en el extremo de una línea telefónica ordinaria, un grupo de médicos ha auscultado a un paciente, situado a 150 kilómetros de distancia. La prueba se ha llevado a cabo para determinar la posibilidad de diagnosticar a distancia las enfermedades del corazón.

SUICIDIOS POR HUIR DE LA MUERTE

En los grandes pánicos determinados por peligros de muerte, suele presentarse al caso, tan curioso como inexplicable, de algunas personas que no encuentran otro medio de escapar de la amenaza, que poniendo fin a sus días.

Por ejemplo, en un naufragio, que arrojó no hace mucho tiempo, se supo por el relato de los supervivientes, que muchas personas se arrojaron al mar de cabeza, en pos de la muerte, no bien ocurrió el choque del barco contra el rompeolas en que se estrelló.

Es más, uno de los viajeros que se tiró al agua, se llenó los bolsillos de pedazos de hulla, a fin de aumentar con ellos el peso, y la posibilidad de irse al fondo, y así acabar cuanto antes con su vida.

Hace algunos años, en un dolo naufragio famoso al enterarse un pasajero de que había embarcado en el barco, se metió en un bañero, y después de llenarlo de agua, se dejó caer en el recipiente, cabeza abajo, muriendo ahogado.

En el siniestro del "Drumond Castle", ocurrido ya hace tiempo, uno de los

viajeros se encerró en su camarote y se ahorcó, atándose una correa al cuello y colgándose de una percha.

Más información deportiva

(Viene de cuarta página)

El campeón español Javier de Ortueta, que dominó ampliamente a sus competidores para hacer la carrera en verdadero paseo.

Invirtió un tiempo de 44-33, con un promedio de 96'969.

A continuación, se clasificaron Grace (ingles), Alfredo Flores, Andrés Salasé (francés) y Justo Insa y Emiliano San Juan.

Inmediatamente se dio la salida a los sidecares, 600 c. c. y de fuerza libre. En la primera participación siete corredores y en la segunda cuatro.

Desde la salida se puso en cabeza el catalán Viñals, que llevaba como "aque" a su hijo, pero en la vuelta última se retiró por avería.

Se clasificó en primer lugar el francés Jean Seauas, con un tiempo de 25-16. Promedio, 86'438. A continuación, se clasificaron hasta cinco corredores. En la categoría de sidecares fuerza

ANUNCIOS OFICIALES

Economato Militar de Burgos. La recogida de carillas para el racionamiento del segundo semestre, se hará en los días 15, 16 y 17.

Confederación Hidrográfica del Duero

Se pone en conocimiento de los regantes de la cuenca y agricultores en general que el laboratorio del Servicio Agronómico de esta Confederación está dispuesto de cuanto es necesario para realizar en plazo mínimo a precios marcados en la tarifa oficial, toda clase de análisis de abonos, tierras, semillas, piensos, etc.

Las muestras debidamente tomadas, deberán ser enviadas al Servicio Agronómico de la Confederación (Muro, 5) - Valladolid

Pantalla y escenarios

Madeleine Carroll condenada por los Tribunales

Su incumplimiento de contrato con Cesáreo González ya a costarle un castillo

El Juzgado ha dictado sentencia condenatoria contra Madeleine Carroll por incumplimiento de contrato con Cesáreo González en la película "Reina y Santa". La actriz debe devolver al productor español la cantidad de 273.000 pesetas que éste le adelantó, más 25.000 pesetas de gastos de su estancia en España, sufragados también por Cesáreo González y una indemnización de daños y perjuicios por la disminución de ingresos que supuso para la película la negativa de la actriz a trabajar en ella después de haberse comprometido. Madeleine Carroll tiene un castillo en La Bisbal, provincia de Gerona, que fue embargado previamente antes de celebrarse el pleito. Los abogados de la demandada han recurrido a la Audiencia. Han basado su defensa en el "sistema nervioso delicado" de la señora Carroll y en la "escandalosa publicidad" que hizo el productor sobre la actriz, por la cual ésta también reclamaba daños y perjuicios.

El caso es que Madeleine Carroll se comprometió con Cesáreo González en una suma superior al medio millón de pesetas por ser protagonista de "Reina y Santa", de la que percibió por adelantado la cantidad ahora reclamada, además del resto que se indica. Que además tuvo que contratar en 80.000 pesetas a un asesor artístico propuesto por ella. Que se le pagó el viaje desde París a Madrid y se le alojó en la capital española, a todo lujo. Que llegó a nuestra capital el 30 de Abril de 1946 y que el 25 de Mayo, sin haber "rodado" ni una sola escena, Madeleine Carroll se volvió a Francia, dejando 25.000 pesetas de factura de hoteles; que allí se casó con un capitán mutilado y que no volvió por España y Maruchi Fresno hubo de reemplazarla. En fin, que podría dudarse si los nervios de la Carroll son delicados o no, pero lo que es indudable es que resultan muy costosos. Si la Audiencia confirma la sentencia, sus nervios o lo que sea, le habrán costado a la interesante actriz un castillo en España. —Logos.

GRAN TEATRO A las 5:45, 7:45 y 11 noche
Últimas exhibiciones de la gran super-producción Warner Bros
RIO DE PLATA
Errol Flynn - Ann Sheridan
(Autorizada a mayores)

CALATRAVAS 5 a 11, continúa
Últimas exhibiciones del grandioso programa doble
CAMARADA X y LA CIGARRA
11 noche último pase de
LA CIGARRA
Toleradas a menores

SALA DE FIESTAS
3,30 y 11,30, CAFE Y ATRACCIONES
7:30, GRAN BAILE REUNION DE SOCIEDAD
Ciriacó - Conchita Chevalier - Flores Chaves - Antonia Nerva - Lia Delvi - Emilio el Moro - Orquesta "Alhambra"

CORDON 5 a 10 y 11 noche
La Camparsita y Reino de fantasías
5 Plaz. bulaca Programa doble
1.º **LA CUMPARSITA**
2.º **REINO DE FANTASIAS** (dibujo técnico W. Disney y sus complementos.
S. M. Jaimilo - Charlot malleante y Jaimilo contra Dinamita (serie estrellas de ayer) éxito grandioso

Popular Cinema 5 a 11 continúa
LA REVOLTOSA (tolerada) y **TERESA LA TRAVESA**
Miércoles próximo el éxito más cómico del cine
Nini Marshall en
UNA MUJER SIN CABEZA

COLISEO Hoy, 5 a 10 (2.º pase 7:45) y a las 11 noche
EL JUSTICIERO y VIAJE SIN RETORNO
Rex HOY, DE 3 Plaz. BUTACA 5 a 10 ULTIMO DIA
SECRETO TRAS LA PUERTA y EL JUSTICIERO

AVENIDA HOY, 5, 30, 7:45 y 11 NOCHE (No tolerada menores)
(DE UNA GRAN NOVELA HA SURGIDO UNA GRAN PELICULA!)
LA NIÑA DE LUZMELA
Todo es magnífico en esta magnífica película.
Premiada en un concurso nacional de cinematografía

Jueves a las 12: 2.º Gran gala W. DISNEY con **AVENTURAS DE MICKEY** CINE CORDON

NO-DO de actualidad cinematográfica

Los cuatro estrenos habituales han sido dados en las pantallas burgalesas durante la semana que ha transcurrido. Pero, además, hay ocasión de registrar actividad en los escenarios, aunque ésta sea muy restringida. Se refiere a la actuación del profesor Alba, en día único —el miércoles— en el Gran Teatro.

Hace escasos días tuvimos ocasión de registrar la actuación de este mismo "mago" español, valenciano para más señas y entonces ya dimos cuenta de su trabajo. Inconscientemente, por tanto, repetir lo que entonces expusimos. Nos limitamos tan sólo a consignar su efímero paso...

Y ahora, trasladémonos al campo de la cinematografía. El jueves nos brindó tres estrenos. En el Coliseo Castilla, una producción argentina, con el atractivo de ser presentada por la actriz de película española en la vida de un músico, el maestro Ricardo Llanusa y por más sobresaliente que en ella se ofrece la interpretación de un "baller", inspirado en la "Septima sintonía de Beethoven".

La interpretación corre a cargo del actor criollo, especializado en caracterizaciones dramáticas, Enrique Muñoz, poco conocido en España y que en su patria goza de general prestigio.

En el Cordon se pasó otra película argentina; pero de distinto matiz a la anterior. En lugar de dramatismo; música genuinamente pampera. Es decir, con predominio del tango. A base de estas condiciones se ha querido urdir toda la trama de "La Camparsita", y claro, el argumento ha resultado, corto y pobre para llenar todo un film.

Este es el caso de la producción que comentamos, la cual ha sido protagonizada por Hugo del Carril, que destaca más como cantor que como actor.

Actualmente en los carteles y "para darle más fuerza", figura otra novedad "Adelante María", presentada el viernes.

El Gran Teatro nos ofreció otro estreno del Oeste. Cuando se agotará el film de este género? Empezo con el cine mudo y es muy posible que con el cine mudo, "Rio de Plata" es una película más del Far West, con sus granujines típicos y escenas. Pero cuenta con la ventaja de que ha sido bien realizada. Es decir, que se ve con agrado. Con satisfacción, porque los elementos técnicos no faltan y la interpretación corre a cargo de Errol Flynn, Ann Sheridan y Thomas Mitchell. Con esto, creemos que queda dicho todo.

La semana que hoy se inicia, con una fiesta en su mitad, aparece pródiga en estrenos.

Citaremos en primer lugar la función homenaje al Colegio de Santa Juana que el miércoles tendrá lugar en el Avenida, con motivo del estreno de la obra del autor local Mariano de Abajo: titulada "Como una loba". El estreno, dado su fin benéfico y simpático, será patrocinado por las primeras autoridades. Y el sábado, en esta misma sala, se presentará el espectáculo "Buscando una estrella", con su selección de honor. Integran el mismo los finalistas del popular concurso que bajo esa denominación se ha celebrado en Bilbao. Según referencias es algo superior al más conocido de "Fiesta en el Aire". Esto podremos comprobarlo pronto.

El Coliseo Castilla estrena el martes la producción nacional "La familia Vila", interpretada por Maruchi Fresno y Pepe Isbert y el sábado, la argentina "Su mejor alumno". Y hasta el Rex se nos "largará" con un estreno. Trátase de "El alarido", protagonizada por Paola Bárbara y Guillermo Martín.

El Cordon brindará dos estrenos. El miércoles irá el primero y se titulará "Una mujer sin cabeza", de Nini Marshall y el sábado, el segundo, "Las tres ratas", con Mecha Ortiz y María Duval como protagonistas. Además el jueves de mañana dará la segunda gran gala de Walt Disney, que tanta aceptación han comenzado a tener entre la grey infantil y la no tan infantil.

En el Calatravas se dará "Hoy no pasamos lista", con Fernando Fernán Gómez como protagonista y en el Gran Teatro, el martes la producción inglesa "Muchachas en libertad", con Jean Kent, Dennis Price y Flora Robson y el sábado "La barrera invisible", con Gregory Peck y Dorothy Mac Cuire.

No cabe duda que los aficionados al "septimo arte" tendrán donde elegir, si esta lista además de cantidad ofrece calidad...

AVISO

Para anunciarse en la HOJA DEL LUNES pueden dirigirse por escrito al apartado 46, o llamar por teléfono a los números 2015 y 2158

El envío de esquelas podrá hacerse avisando al teléfono 2015- hasta las dos de la madrugada

Vida privada de los "Dos Juanes" cinematográficos

Seis casos como ejemplo

CLARK GABLE ha tenido cuatro esposas. La primera Josephine Dillon, profesora de arte dramático, le enseñó su oficio. Ella tiene diez años más que él; se divorciaron al cabo de seis años de matrimonio. La segunda (multimillonaria) que se llama Thea Langham; le enseñó a vestir y a vivir en sociedad; ella tenía once años más que él. Se divorciaron después de cinco años de matrimonio. La tercera, Carole Lombard, murió en un accidente de avión. Viudo inconsolable, Clark Gable acaba de casarse con Lady Sylvia Ashley Alderley, que ha sido, entre otras, la mujer de Douglas Fairbanks "senior".

GARY GRANT no logró hacer feliz a Bárbara Hutton, "la mujer más rica del mundo". La multimillonaria había "consayado" anteriormente con el Príncipe Midvian y con el conde von Revettlow. Actualmente, ella es esposa del príncipe Trudetzky y el marido de una actriz francesa afincada en EE. UU.

ERROL FLYNN fue abandonado por sus primeras esposas; primero, por la francesa Lily Damita, (motivos: bebiendo, jugando el día del nacimiento de su primer hijo); después, fue igualmente abandonado por una vendedora de cigarrillos llamada Nora Eddington, que prefirió a un joven cantante. Actualmente, está casado con la princesa Chika.

ORSON WELLES seduce por su espíritu más que por su físico. Pero Rita Hayworth declaró después de su divorcio: "Nada hay más insostenible que esposar a un genio". Welles continúa por el momento, soltero.

ROBERTO ROSSELLINI, seductor calvo, ha tenido una mujer y otras dos amantes. Su esposa, la señora de Marchis, le encuentra tan velado que se publica a Anna Magnani que ocupe su puesto. Anna Magnani no quiso pasar por la vicaría, pero se convirtió en una terrible compañera de Rossellini. Un día, en un restaurante romano, en el que él tuvo la desgracia de mirar a otra muchacha sentada en otra mesa, Manarella (sobrenombre de Anna Magnani) descargó sobre la cabeza de Rossellini una fuente de "spaghetti". El se casó después con Ingrid Bergman, de quien tiene un hijo.

RODOLFO VALENTINO se había casado tres veces y había perdido un proceso por bigamia. Neurótico, al volver del estudio se echaba en cama y lloraba durante horas enteras. Era miopía y se negaba a usar gafas. Sus amigos se echaban a temblar cada vez que iban en automóvil conducido por Valentino...

GRAN TEATRO

Mañana martes ESTRENO de gala
MUCHACHAS EN LIBERTAD
Jean KENT - Dennis PRICE - Griffith JONES
(Cuatro semanas en el Palacio de la Música de Madrid!)

Nueva tendencia arquitectónica en Nueva York

Ya no se construyen altos rascacielos sino casas de, a lo sumo, 25 pisos

Noticias procedentes de Estados Unidos y relativas a la actualidad arquitectónica y constructora, dan cuenta de la aparición de una nueva tendencia que reduce notablemente la altura de los nuevos edificios comerciales.

Parce que si una nueva generación comenzara a suceder a otra, los gigantes edificios neoyorquinos que llamaron la atención del mundo entero hace una veintena de años, van siendo heredados por otros de estatura media. Como todo es relativo, conviene aclarar inmediatamente que "en materia de estatura de razas humanas", los términos bajo y alto son determinados por la estatura media o corriente en el país a que nos referimos. Así, la estatura media de los nuevos edificios comerciales que se están levantando en Manhattan, es de 25 pisos, que si en España y otros muchos países del mundo constituirían ejemplares excepcionalmente altos, en Estados Unidos, donde la altura media de los edificios comerciales de Nueva York está por encima de los 50 pisos, resultan construcciones más bien bajas.

Sabido es que el edificio más alto del mundo es el famoso Empire State Building, con 102 pisos. Si es el único que supera la centena, son en cambio numerosos los que se aproximan a ella. El último de estos grandes edificios comerciales concluido no ha mucho, ha sido el Thushman Building en el 445 del Park Avenue. Desde entonces hasta ahora, se han levantado o están a punto de levantarse diecisiete nuevos edificios comerciales en Manhattan que no tienen más de 25 pisos y que han dado lugar a acaloradas controversias en los medios técnicos, pero que hasta ahora no han resultado mal negocio para nadie.

Los doce edificios terminados o en avanzada construcción, representan un desembolso de unos 1.000 millones de dólares y añadirán 4.500.000 pies cuadrados de espacio para oficinas a Nueva York, que en 1945 poseía ya 60 millones de pies de dicho espacio. Fuera de Dallas y de Pittsburgh, ninguna otra ciudad americana puede compararse en este aspecto.

Los nuevos edificios, llamados "rascacielos bebés", representan algo nuevo estético y financieramente. Las innovaciones más importantes son el econ-

Un inventor francés prepara la "bomba helada"

Sus efectos serían absolutamente contrarios a los de la bomba atómica

En Troyes, un innovador se prepara para lanzar una bomba en los ambientes oficiales de investigación científica: Esta bomba figurada es, de hecho, una verdadera "bomba helada".

Hace muy poco tiempo que el señor Bernard Duranton está seguro de poder realizar una "bomba" para congelar.

El futuro experimento está basado en el problema de la energía negativa.

Ya hace algunos años que el profesor Lancévin, en una conferencia internacional, reconoció que el postulado de una masa negativa no era teóricamente absurdo, pero que para retardar un corpusculo dotado de semejante energía, era preciso en primer lugar suministrarlo.

El señor Duranton ha imaginado ese medio. Según, los efectos serían absolutamente contrarios a los de la bomba atómica.

Por ahora, no quiere divulgar su secreto, pero afirma una contianza absoluta. "Ya veo perfectamente —ha dicho— lo que se producirá. Se habla de establecer un enorme "agujero" en el equilibrio de la radiación atmosférica. Después, un fantástico entriamiento provocará la tificación del aire y una enorme aspiración. Por ejemplo al caer un medio de aire, rebano una bomba de esta índole "aspirará" totalmente a los animales, que caerían después congelados en el monte".

El señor Bernard Duranton, tiene 25 años, dedicándose desde los 20 a estas investigaciones. En 1932, fundó una Liga para el desarrollo de la defensa pasiva y, gracias a él, la ciudad de Troyes era la más adelantada en este terreno.

El señor Duranton deja a su esposa el cuidado de ocuparse de su establecimiento de naturalista, mientras él pasa todo el tiempo encerrado en su laboratorio ultramoderno.

Todos los habitantes de Troyes están al corriente de sus descubrimientos.

Dedicándose al estudio de las pieles, empezó a ocuparse de la biología en general. "Mis laboratorios —afirma— han sido concebidos con verdadero espíritu deportivo. En materias de investigaciones, es necesario estar bien informado acerca de todo cuanto ya ha sido estudiado".

Aunque es bastante conocido en Troyes, el señor Duranton pasa ante sus conveciados por ser un personaje eminentemente misterioso. De vez en cuando, el innovador "arregla" las cosas y refuerza los "rumores" que corren respecto a él, haciendo explotar sordos en su laboratorio, para impresionar a los vecinos.

...Los toros, desde la barrera

Tal día como hoy

Del año 1869 nacia en Huelva, Miguel Baez y Quintero, que llegó a matador de toros, padre del que también fue famoso matador de reses bravas Manuel Baez "Lirio", muerto trágicamente a consecuencia de una cornada que sufrió en Malaga el 11 de Febrero de 1926 y del actual fenómeno de la novillería Miguel Baez "Lirio".

Debutó en Sevilla como novillero el año 1888, alternando con Fabriilo y "Currito Avilés" y se presentó en Madrid, alternando con "Bonarillo", el día 1.º de Noviembre de 1890.

El citado "Bonarillo" le dió la alternativa en Sevilla el 30 de Septiembre de 1893 con toros de Halcón y el 28 de Octubre de 1894, se la confirmó "Guerrita" en Madrid, actuando de testigo "Lagartijillo".

El 6 de Septiembre de 1911 toreó su última corrida en Huelva, alternando con "Cocherito" y Vázquez, con reses de los Castellones.

Luego se retiró a Huelva, donde dejó de existir no hace mucho.

Juanito Belmonte habla claro

TIENE APOSTADO A QUE ESTE AÑO NO SE CELEBRARAN EN ESPAÑA CIEN CORRIDAS.—CREE QUE SE ARREGLARA EL PLEITO HISPANO.—MEJICANO.— DICE QUE EL TOREO ESTA EN DECAECENCIA Y ES NECESARIA LA COMPETENCIA PARA ATRAER AL PUBLICO

A su paso por La Coruña, adonde le llevó su apretado mercantil, Juanito Belmonte, ha hecho unas interesantes declaraciones al redactor de "La Voz de Galicia", Orestes Vara, y de ellas recogemos las más sustanciosas por creerlas de interés general, dada la personalidad del hoy apodado hombre de negocios don Juan Belmonte Campoy.

—¿Es su tesis: en la vida torera la más la ambición que la alición por una cosa?

—No. Perdóneme la pregunta si es indiscreta. ¿Es que usted más como hombre de negocios?

—Trabajo más y proporcionalmente gano menos. Cuando era torero, bastaba un cuarto de hora de trabajo... ¿usted me entiende?

—Claramente. ¿Y no echa nunca de menos la profesión torera?

—Siempre se añora. Pero no crea que lo he sentido. Yo pensaba retirarme antes de lo que lo hice y desde entonces, habré visto solo o tres corridas.

—¿Se fue desilusionado?

—¡Psh!... A mí me cogió en la pre-

sidencia del Sindicato el pleito con los mejicanos. Yo estaba entre los que defendían la contratación de aquellos y los que la combatían. Pero mi posición era delicada...

—¿Y ahora que está usted en la parte de fuera?

—Cree que se arreglará el pleito y vendrán los mejicanos.

—¿Conviene?

—Indudablemente. El toro está en decadencia, y es necesaria la competencia para que el público se sienta atraído.

—¿No hay otra competencia?

—No la hay.

—¿Qué hace falta para ello?

—Competencia, primeras figuras.

—¿Hay quien se produzca primera figura?

—Se donde agunta usted. Pero yo considero primera figura al torero que durante cinco años o más puede mantenerse en cabeza.

—¿Lo fue para usted Manolete?

—Indiscutiblemente.

—¿Se acuerda?

—¿Puede pretender compararse a él el torero? Como puede, por ejemplo decirse si Manolete fue mejor o peor que mi padre, pongamos por caso? ¿Hubiera que verlos a los dos con el mismo toro, si fuera posible ya los dos o los mismos años?

—Los toros, sean más toros ahora o lo eran antes?

—Ahorra, puntos cortados, poco peso... Al bajar los toros, hay más toreros; el espectáculo se diluye por faltar también verdadera competencia, y ahí tenemos otra de las causas de la decadencia de la fiesta.

—¿No hay alguna otra causa?

—Que es un espectáculo caro. Y entre unas cosas y otras, se ha llegado a que de 290 corridas al año que, por ejemplo, se registraron en mi época, se pasó el año último a las 170 con lo que, por cierto, gané una agüesta. Y ahora tengo apostado a que este año no se llega a las cien corridas...

—¿Y que habba usted de su época, definiendo usted como torero, Juanito?

—Fui un mal torero con el capote y mi suerte era la mala. Y si en algo adquirí personalidad, creé a los que cuidaban en que fue por los "toros" y los "alaráidos".

—¿A quien entrevió usted como el futuro "mandón" del torero?

—Lirio y Aparicio parecen los mejores, pero el tiempo lo dirá. Dependiendo de los toros.

—¿Vamos, que no se ve la primera figura por ninguna parte, año es este?

—Bueno, la hay —concede Belmonte.— ¡Vaya! ¿y quien es?

—Cambiar, que es el mejor hombre de negocios taurinos.

—¿Ymenados negocios... Si caso se anima uno a meterse en eso del torero?

PLAZA de TOROS de BURGOS

Jueves 18 Mayo Festividad de la Ascension
a las 5 de la tarde

EXTRAORDINARIA NOVILLADA

Seis preciosos novillos de D. José Sánchez Mangas (antes Contreras), para

Joaquín Rodríguez "CAGANCHO", hijo
Juanito Perea "BONI CHICO"
Emiliano Ortuño "JUMILLANO", hijo

tres jóvenes ases de la novillería actual

Localidades desde OCHO PESETAS

Llorente, Paquito Muñoz y Rafael Ortega no pudieron con los pabloromeros, en Madrid

En la Maestranza sevillana oyó los tres avisos el novillero Jaime Malaver

Madrid.—Primera corrida de toros de las fiestas de San Isidro: Reses de Pablo Romero, grandes y bien presentadas, que fueron aplaudidas al aparecer en el ruedo, en varios momentos de la lidia y al ser arrastradas por las mulillas, por su magnífica presencia y poder. Plaza llena. Tiempo desapacible.

Rafael Llorente, en su primer día, oyó una ovación y dio la vuelta al ruedo con salida a los medios. En el otro, se limitó a igualar. Aplausos y pitos.

Paquito Muñoz, en su primer día, estuvo valiente. Al final oyó algunos aplausos. En el quinto de la tarde toreó por la cara y oyó pitos.

Rafael Ortega, no pudo con ninguno de sus enemigos. En el primero sufrió varios revolcones. Al que cerró plaza, lo toreó por la cara con precauciones y sufrió varias coladas. Al final de la faena fue pitado.

Los toros pesaron en bruto: 435, 462, 472, 535, 481 y 513 kilos, respectivamente.—Cifra.

PABLO LALANDA CORTO UNA OREJA, EN BARCELONA

Barcelona.—Novillada en Las Arenas, Reses de don Francisco Hidalgo y Hermanos, de buena presencia pero mansos. El cuarto y sexto novillo fueron condenados a banderillas negras.

Pablo Lalanda fue aplaudido en uno y en el otro oyó ovación, cortó la oreja y dio la vuelta al ruedo.

Antonio Ordoñez oyó aplausos en sus dos toros.

Manolo Vázquez, ovación, vuelta y salida en el primero. En el que cerró plaza, aplaudido.

El promedio del peso de los novillos en canal, fue de 225 kilos.—Cifra.

OTRO TRIUNFO DE APARICIO Y "LIRIO"

Osuna.—Seis novillos de Hidalgo Hermanos. Plaza llena.

Rafaelito Lagartijo, en el primero fue volteado sin consecuencias. Al final oyó ovaciones. En el cuarto, volvió a ser ovacionado.

Julio Aparicio, en el primero, ovación. En el quinto, ovación, orejas, rabo y vuelta al ruedo.

"Lirio", en el primero, ovación, orejas, rabo y vuelta al ruedo. En el último, ovación.—Cifra.

MALAYER OYO LOS TRES AVISOS EN SEVILLA

Sevilla.—Novillada extraordinaria en la Maestranza. Ganado de Benítez Curbelo, dirigió y casi lidiable.

Manuel Calero "Calerito", oyó muchas palmas en el primero. En su segundo, gran ovación, una oreja y vuelta.

A Jaime Malaver, le tocó el peor lote. En su primer día estuvo voluntarioso y oyó palmas. En el otro, completamente lidiable, se descompuso con el estoque y escuchó los tres avisos. Salieron los mansos y como el novillo estaba sin fuerzas, el puntillero, cerca del burladero, mató a la res.

El debutante Félix Guillén, de Valencia, gran ovación y vuelta en su primer día. En el que cerró plaza, fue ovacionado.

Pesos en canal: 229, 262, 235, 272, 244 y 246 kilos, respectivamente.

EN AGOSTO SE INAUGURARA LA PLAZA DE TOROS DE TANGER

Tanger.—La plaza de toros de esta ciudad se inaugurará en Agosto. Se reanjan gestiones para que la primera corrida la toreen Luis Miguel Dominguín, Manolo González y "Parrilla".

SU SASTRE...

VICARIO

SANTA CLARA, 4

Anuncios por palabras

TARIFAS

Hasta diez palabras, 3 pesetas; cada palabra más, 0'30 pesetas; compra-venta de fincas, 0'40 pesetas por palabra.

POLLITOS razas "Leghorn" y "Castellana", Incubadora Castellana. San Gil, 8.

EN LAS DURAS PRUEBAS se demuestra el temple y la resistencia

LA BICICLETA CIL

que resultó vencedora en la Vuelta a España, ha dejado bien patente ser la más

FUERTE Y LIGERA
Venta exclusiva:
HERMANOS MATA
Vitoria, 22 BURGOS

CALATRAVAS Mañana martes Grandioso programa doble
HOY NO PASAMOS LISTA y QUIERO A ESTE HOMBRE
ESTRENO = Fernando F. Gómez - Nani Fernández Clark Gable - Lana Turner

Real Madrid, Real Valladolid, Atlético de Bilbao y Real Santander vencieron en casa por amplia ventaja

Seis goles por cero encajó el Sevilla en Zorrilla

Un rotundo 8-2 bilbaíno sobre el Oviedo

Resultados de la Copa y la Liga

Madrid.— Resultados de los encuentros de fútbol disputados ayer:

COPA DEL GENERALISIMO
Real Madrid, 6; Atlético de Madrid, 3.
At. Bilbao, 8; Real Oviedo, 2.
Valladolid, 6; Sevilla, 0.
Santander, 3; Valencia, 0.

PROMOCION A SEGUNDA DIVISION
(Grupo primero)
Caudal, 3; Tortosa, 1.
San Andrés, 4; Logroñes, 0.
Huesca, 4; Avilés, 2.

(Grupo segundo)
Las Palmas, 0; Imperial, 1.
Tenerife, 1; Toledo, 1.
Couta, 5; Melilla, 2.

PERMANENCIA EN TERCERA DIVISION
Valdepeñas, 0; Burgos, 1.

PROMOCION A TERCERA DIVISION
(Grupo primero)
Rayo, 10; M. de Prado, 2.
Vestuz, 2; Ponferrada, D.

(Grupo segundo)
Basconia, 2; Anaitasuna, 0.
Calahorra, 0; R. Unión, 3.
Binefar, 1; Eibar, 0.

(Grupo tercero)
España, 6; Poblense, 1.
Igualada, 4; Acero, 0.
Vinaroz, 4; Manresa, 3.

El campeón de Liga sucumbió 3-6 frente a su "eterno rival" madrileño

Peligroso tropezón del Valencia al perder en el Sardinero por 3-0

Madrid.— Real Madrid 6, Atlético de Madrid 3.

Partido de claro color madrileño, desde el primer momento, en una tarde de aciertos del Madrid, en contraposición con desaciertos continuos de sus rivales.

El primer tiempo terminó con ventaja blanca por 4-0, marcados por Montalvo (de penalti), a los 18 minutos, Molowny (dos) a los 21 y 41 minutos y entre estos dos otro logrado por Macala.

Reacción en la continuación el Atlético de Madrid, que marcó a los ocho minutos por medio de Aparicio. Olmeo a los once lograba el quinto gol del Madrid. Después Juncosa y Escudero, acortaron distancias. Por último Macala marcó el sexto gol merencoso.

García Fernández, metódico, pero con algunos errores.

Atlético: Domínguez, Tinte, Riera, Lozano; Farías, Mencia; Juncosa, Silva, Aparicio, Carlson y Escudero.

Madrid: Alonso; Clemente, García Navarro; Meñoz, Narro; Macala, Olmeo, Molowny, Montalvo y Cabrera.

TODAVIA PUDO SER MAYOR LA GOLEADA EN EL SARDINERO

Santander.— Santander, 3; Valencia, 0.

Si el Santander hubiese tenido suerte en los remates, el Valencia hubiese encajado una goleada. El Santander su primer partido contra el Barcelona. La primera parte terminó con una a cero marcado por Joseillo.

En el segundo tiempo el mismo jugador y Alsua, marcaron sendos tantos. En esta parte se lesionó Joseillo.

Árbitro Jiménez Molina.

Valencia: Pérez; Asensi, Monzó, Díaz; Santacatalina, Puchades, Gago, Pasieguito, Igea, Fuentes y Giraldos.

Santander: Ortega; Lorin, Amore-biera, Ruiz; Herrero, Mathiensen; Cánovas, Joseillo, Mariano, Alsua y Echeveste.—Alfil.

Panorámica

Este comienzo de eliminatoria de los cuartos de final, pudiera calificarse —por decirlo con lenguaje castizo— como una "ensalada de goles". Veintiocho se produjeron en cuatro partidos y por consiguiente el promedio es de siete. Una buena marca para bajar "récord", pero mal síntoma por lo que revela. Significa que en estos cuartos de final ni están todos los que son, ni son todos los que están. Existe un acentuado desequilibrio de fuerzas.

Pero pasemos a analizar, muy someramente, los encuentros ayer jugados. En realidad poco tienen que juzgar, si exceptuamos el choque Santander-Valencia (que en estos cuartos de final ni están todos los que son, ni son todos los que están). Existe un acentuado desequilibrio de fuerzas.

El Valladolid, en un partido excepcional ha batido rotundamente al Sevilla.

La primera parte terminó uno a cero marcado por Vaquero. En la segunda mitad Coque (dos veces), Revuelta (otras dos) y Juanco marcaron cinco goles, mientras que el Sevilla no logra estrenar el marcador.

Blenzobas arbitró bien.

Sevilla: Bastos; Guillamón, Anúñez, Venys; Eguiluz, Enrique; Oñoro, Arzá, Araujo, Herrera y Pineda.

Valladolid: Saso; Busquet, Babo, Lesmes II; Ortega, Lasala, Revuelta, Coque, Vaquero, Aldecoa y Juanco.

Las demás eliminatorias parecen decididas "a priori". El Atlético de Madrid, que a partir del último partido —precisamente en el que conquistó el título liguero— comenzó a declinar, encajó seis goles a manos de su "eterno rival". Y aunque septicó con tres, la diferencia sin ser extraordinaria da el suficiente margen para que un equipo tan avareado como el Madrid encuentre vía libre hacia las semifinales. Y de los partidos Atlético de Bilbao - Oviedo (8-2) y Valladolid - Sevilla (6-0), ¿qué vamos a escribir? Los resultados lo dicen ya todo.

Conclusión: ¿Semifinalistas? Madrid, Valladolid, Atlético de Bilbao y... (?)

Cómo se jugarán las semifinales

Los abultados tanteos y consiguientes ventajas obtenidos en la primera jornada de los cuartos de final de la Copa de S. E. el Generalísimo, por los equipos Real Madrid, Real Valladolid, Atlético de Bilbao y Real Santander, que jugarán ayer en campo propio, sitúa a estos cuatro Clubs en inmejorables condiciones para pasar a las semifinales. Tras los encuentros que se juegan el próximo jueves.

Para aclarar ciertas dudas que pudieran existir entre los aficionados, respecto a la forma en que habrán de eliminarse los semifinalistas, reproducimos lo establecido por la Federación Nacional de Fútbol sobre el particular:

Semifinal: Días 21 y 24 de Mayo. Clasificado en la eliminatoria Real Madrid-Atlético de Madrid, contra clasificado en la del Real Valladolid-Sevilla. Primer partido, en el campo del primer clasificado.

Clasificado en la eliminatoria Atlético de Bilbao-Oviedo, contra clasificado en la del Real Santander-Valencia. Primer partido, en el campo del primer clasificado.

Es decir, que caso de resultar semifinalistas el Real Madrid, Real Valladolid, Atlético de Bilbao y Real Santander, como parece lo probable, jugarán las semifinales los dos primeros, entre sí y el tercero y cuarto, entre ellos, celebrándose los primeros partidos en Chamartín y San Mamés, para volver a enfrentarse el jueves 24, en Zorrilla y el Sardinero.

Torneo Primavera

Grupo «modestos»

Resultados de los partidos jugados ayer:

Victoria, S. D.: 7; Congregación, 0.
Unión C. F.: 3; D. Juventud, 0.
D. Gamonal, 3; D. San Julián, 1.
San Esteban, 10; A. Católica, 0.
Joicistas, 7; Castilla C. F.: 1.
Victoria, S. D.: 0; Congregación, 0.

El Atlético dominó abrumadoramente

Bilbao.— Atlético, 8; Real Oviedo, 2.

Dominó abrumadoramente el Atlético, excepto en los últimos minutos, en que atajó en su labor acaeciente.

Cuatro goles marcó en cada tiempo el Atlético. Los de la primera parte, fueron conseguidos por Zorra, Venancio (dos) e Iriondo.

En la segunda mitad, Gainza (dos), Foces (en propia meta) y Zorra lograron los cuatro tantos restantes, mientras que Herrierra y Sará (de penalti) conseguían los dos del Oviedo a los 36 y 38 minutos de esta fase.

Árbitro bien Rivero.

Real Oviedo: Argilla; Sansón, Diestro, Foces; Falin, Goyin; Antón, Sará, Iurbe, Herrierra y Parajón.

Logroñés derrotado por 4-0 frente al San Andrés

Logroñés.— Eusebio; Alejandro, García, Jandro; Blasco, Vallejo; Benito, Cantabrana, Satur, Catalán y Jiménez.

Durante el primer tiempo la iniciativa correspondió al Logroñés, pero su dominio fue del todo infructuoso, ya que sus delanteros no acertaron a materializar las buenas jugadas que realizaban. Puede decirse que los riojanos dejaron escapar todas sus posibilidades en este tiempo, ya que no marcaron y por el contrario quemaron toda su pólvora, pues en la continuación flojearon notablemente. En esta fase solamente se marcó un tanto, precisamente en el último minuto, por medio de Tejedor, quien al ejecutar un golpe franco, disparó magníficamente y batió a Eusebio.

La segunda parte puede decirse que fue el reverso de la medalla. El San Andrés pasó de dominado a dominador y sus delanteros se mostraron más eficaces que sus colegas de enfrente. A los 27 minutos el medio Pérez que está muy adelantado rubrica un avance de toda la delantera con un tiro cruzado que se transforma en el segundo tanto. Después, y hasta el minuto 40, el juego continúa estacionado en el área del Logroñés y en dicho minuto Bosque, tras jugada personal, obtiene el tercer gol. El mismo Bosque, cuatro minutos después establece el tanteo definitivo.

El San Andrés ha realizado un buen encuentro. Empezó mal y fue dominado por el Logroñés, pero en la continuación se rebatió y acusó un gran sentido en el remate, por lo cual venció de modo rotundo. El Logroñés causó buena impresión y al principio se temió por el triunfo local, pero los delanteros visitantes malograron las ocasiones propicias que se les presentaron.

Un gran éxito de organización constituyó la velada de boxeo celebrada en Zatorre

En los combates de profesionales, Lirio II venció a Cesteros por abandono en el sexto asalto y Asensio a Suso a los puntos

No puede negarse que la Federación Burgalesa de Boxeo, en estrecha colaboración con la Sociedad Deportiva Militar, sabe hacer las cosas bien. Tan bien, que al iniciar esta crónica que hemos que los primeros elogios sean para los mismos. Desde luego que ya nos tienen dadas buenas pruebas de su capacidad organizadora en veladas de mayor envergadura que ésta que nos ocupa, pero ello no es óbice para que festejemos que el recinto habilitado ayer en Zatorre estaba cuidado y bien dispuesto en todos los órdenes. Además los combates se sucedieron a un ritmo apropiado y sin producirse compases de espera que siempre resultan enojosos. En fin, que la organización se mostró excelente y la asistencia de público, para empezar, tampoco estuvo mal. Con absoluto predominio, eso sí, de las localidades populares sobre las otras.

Presenció la velada el capitán general de la Región, a quien le acompañaron en su palco el presidente de la Sociedad Deportiva Militar, general Troncoso, presidente de las Federaciones Reunidas, señor Moliner Martínez y el del Burgos C. de F., Dr. D. Tomás Rodríguez.

Asensio Díaz - Incerca.— Este fue el "tolonero", improvisado a última hora. Ya que los anunciados Víctor Rioja y "Ben Barek"— nada menos— no pudieron hacerlo. La pelea no tuvo ningún aspecto destacable, resultó más bien monótona e inercia, mejor y más potente, se adjudicó la victoria a los puntos.

Miner (S.D.M.) - Hurtado (Vizcaya).— Pesos plumas ambos, fue el único combate de toda la reunión decidido por la vía rápida. En el tercer asalto, Miner, que aventajaba notablemente en contundencia a su rival, trizó dos veces a la lona a Hurtado y éste en la segunda aguantó la cuenta sin recuperar la vertical. Desde luego, Miner supera a Hurtado en lo fundamental: en pegada y en decisión para llevar la iniciativa. Sin embargo, su victoria en este caso admite el reproche que merecen sus incorrecciones cometidas de buena fe, pero que debe tratarse de corregir. Golpeó a su contrincante con una mano mientras la sujeta con la otra. Esto lo repitió en varias ocasiones. Las suficientes para haber ocasionado una amonestación, cuando no la descalificación.

Félix Méndez "Araña Negra" (S.D.M.) - Ignacio Andrés (Vizcaya).— Pesos plumas también. En esta tarde hubo predominio absoluto de esta categoría. Para nosotros fue esta la contienda que más nos satisfizo, ya que en ella se evidenció esa esgrima que da al pugilismo una nota elegante dentro de su rudeza. Fueron dos estilos dispares los que se enfrentaron. Estilismo, movilidad y buen juego por parte de Méndez y sobriedad, pero conocimiento asimismo del "ring" en Andrés. Se batalló bien en todos los asaltos, se cruzaron buenos golpes, hubo fintas admirables— como no las apreciamos ni en los profesionales— y Méndez se adjudicó el triunfo a los puntos. Mercedemente, pero Andrés se mostró como un digno rival.

"Torito Arandino" (S.D.M.) - Izquierdo (Guipuzcoa).— Militan en la categoría de semi-pesados y es el combate que rompe la lona ligera del resto de la velada. Las fuerzas estuvieron bien equilibradas y la pelea, con el regusto de la anterior, no llegó a entusiasmar plenamente. Sin embargo, a "Torito" le encontramos más hecho que en ocasiones anteriores y así supo capear las taras de su rival— veterano y dicho en estas lides— y pasar a dominarle luego, para terminar venciendo mercedemente a los puntos, aunque algunos se mostraron disconformes con el "fillo". Y allí, de haber un vencedor como tenía que haberlo— léngase en cuenta que entre aficionados no puede darse combate nulo— es lo era con toda justicia el "Torito Arandino" que atacó siempre y golpeó más.

Y pasemos ya a los profesionales. El primero de esta categoría fue librado a seis asaltos de tres minutos entre Lirio II (S.D.M.) y Cesteros (campeón de Guipuzcoa), en pesos ligeros. Fueron los tres primeros asaltos de tanteo y estudio, acusando Cesteros rapidez y buenas ma-

El Logroñés derrotado por 4-0 frente al San Andrés

Dominó ampliamente en el primer tiempo pero fracasaron sus delanteros

Barcelona. (Servicio especial de Mencheta).— En el encuentro de promoción a Segunda División, el San Andrés ha vencido al Logroñés por cuatro tantos a cero.

Árbitro el colegiado vizcaíno señor Rihones, con acierto, y a sus órdenes los equipos se alinearon del siguiente modo: San Andrés.— Farrus; Farré, Rubio, Guillén; Aylagas, Pérez; Roca, Buque, Videt, Tejedor, Bosque.

El Burgos seguirá en Tercera División con todos los honores

Al vencer al Valdepeñas por un tanto a cero ha conquistado el derecho a permanecer en categoría nacional

Una táctica defensiva, que dió un triunfo indiscutible

Esto del Torneo Permanencia ha tenido una magnífica cualidad: la brevedad. En dos jornadas se ha ventilado y su balance —ya era hora!— es netamente favorable al equipo burgalés. Dos victorias, seis goles a favor y ninguno en contra. La superioridad ha quedado bien patentizada y el derecho a seguir en Tercera División ha quedado con ello conquistado. El Burgos se ha salvado y, a través de la serie de partidos amistosos que ahora van a iniciarse, habrá que empezar a pensar muy seriamente por parte de todos en la temporada próxima.

Pero, en fin, dejemos esto por ahora, y pasemos al partido. Los informes directos que recibimos de Valdepeñas indican que el Burgos jugó desde el primer momento en plan defensivo. Salió con la táctica de atrasar a los interiores, especialmente a uno, actuándose prácticamente con tres defensas y tres medios. Se supo llevar esto a la práctica y el resultado es de que el conjunto local, a pesar de dominar, no consiguió ningún gol. Por el contrario el Burgos logró uno, al que supo sacarle el mejor provecho.

Todos los muchachos jugaron con entusiasmo y codicia y no cabe hacer distinciones. Unicamente nos citan a Núñez, que se superó en la realización de una serie de paradas verdaderamente magníficas. Ya no puede mejorarse. Es decir, que al "chaval" le salió la tarde redonda.

Un episodio curioso de este encuentro lo constituye el hecho de que Pello, que venía realizando un buen partido y "secando" al delantero centro adversario, tuvo un incidente con éste. El árbitro, visto el pugilato que mantenían, rogó la permuta de dicho jugador y por consiguiente Pello —ya en el segundo tiempo— pasó a interior, Romero a defensa central y Blanco a medio.

Por lo demás, diremos que el presidente del Valdepeñas se mostró extraordinariamente ofensivo con el Burgos. Regaló un banderín e invitó a la expedición a efectuar una visita a las famosas bodegas manchegas. Pero después del partido...

Y, como complemento de estas breves impresiones, ahí va la crónica que sobre el partido nos facilitó la Agencia "Mencheta".

El equipo de Burgos de la Sección Femenina, campeón de sector de Baloncesto

Venció ayer al de Zaragoza por 35-6

Dos nuevas marcas regionales se establecieron en la reunión atlética celebrada ayer

A mediodía de ayer, en los campos de la Ciudad Deportiva, jugaron los equipos de baloncesto de la Sección Femenina, de segunda categoría, representativos de Zaragoza y Burgos.

Asistió bastante público y el conjunto burgalés venció por el amplio tanteo de 35-6.

En realidad, el tanteo no refleja exactamente la marcha del partido, ya que en el terreno, aunque existió superioridad local, no lo fue tanto como el marcador indica. El triunfo, traducido en esa proporción, hay que achacarle a que las "manicas" se mostraron verdaderamente imponentes en el tiro a canasta, mientras las burgalesas dieron muestras de una buena preparación en este vital aspecto.

Con esta victoria, la S. F. de Burgos se proclama campeona de sector y tendrán que contender con las vencedoras de otros cuatro grupos para disputar el ascenso a primera categoría.

Las felicitamos por este su notable triunfo, a la vez que deseamos sea rematado del mejor modo en la próxima competición.

REUNION ATLETICA
Asimismo, en la mañana de ayer,

comenzó a disputarse en el estadio la Ciudad Deportiva, la prueba atlética reservada para equipos, denominada "Traje de la Casa de Música y Deportes", lo cual finalizará el domingo próximo. Concurrieron cuatro equipos, de ellos, el Doností y Racing, integrados por militares seleccionados de la VI Región que se encuentran en Burgos concentrados para asistir a los "peonatos militares" en Toledo.

Lo más sobresaliente de esta jornada lo constituye el hecho de que se han establecido dos nuevas marcas regionales. Son la de 400 metros vallas, la de 1.500 metros llisos, hazañas realizadas por los atletas burgaleses Santamaría y Miranda, respectivamente.

He aquí los resultados técnicos:

100 metros llisos.— Cuesta, 11,4; Hanuena, 12; Añitza, 12,4.
400 m. vallas.— Santamaría, 14" (record regional); Cameno, Fernández, 15,00.— Miranda, 42,4" (record regional); Biain y Carral.
Altura.— Alonso, 1,65; González, 1,60; Verduras, 1,49.
Triple.— Fernández, 11,55 metros; González, 11,52; Cuesta, 11,12.
Peso.— Salaverria, 0,61 metros; Aristegui, 9,89; Cuesta, 8,90.
Martillo.— Salaverria, 20,98; Cameno y Zabaleta.
La clasificación por equipos está establecida, hasta estos momentos, del siguiente modo: Racing, 2.789 "puntos"; Doností, 2.614; VACO, 2.481 y Zaragoza, 2.478.

Asimismo en el frontón de la Intendencia provincial se jugaron interesantes partidos de pelota, entre jugadores de la localidad y al final se procedió a la entrega de trofeos a los equipos que habían quedado primeros clasificados en el campeonato local de Grupos de Prensa, que ha venido celebrándose en los últimos meses en nuestra ciudad.

Inglaterra vence en futbol a Portugal por cinco a tres

La Copa Latina se jugará entre los días 9 y 11 de Junio

El Stade de Reims, campeón de Francia en rugby

los franceses triunfan sobre los españoles

Y en hockey sobre patines los representantes nacionales triunfan ampliamente

Barcelona.— El encuentro internacional de rugby entre las selecciones de Francia y Barcelona, celebrado en el campo de Las Cortes, ante más de diez mil personas, terminó con la victoria francesa por 42 contra 25.

Asistieron el presidente y secretario de la F. I. R. A., así como todos los jugadores que asisten al Congreso de rugby.

En la primera parte se apreció una diferencia de clase y una mayor rapidez en los jugadores extranjeros, que iban sobrepasando en todas las ocasiones. Terminó el primer tiempo con el tanteo de 21-3 a favor de los parisinos.

En el segundo tiempo los catalanes reaccionaron y el juego resultó más equilibrado.

El arbitraje del francés señor Barthe fue excelente.—Alfil.

Ayer se disputó en Madrid el VI Gran Premio de Motorismo

El español Aranda realizó la proeza de clasificarse tras reñida pugna, junto al campeón mundial Paganí

Madrid.— Organizado por el Real Moto Club de España, se ha disputado esta mañana el VI Premio Internacional de Motorismo de Madrid en el circuito del paseo de coches del Retiro. Presencio las pruebas numerosísimo público. Presidió el delegado nacional de Deportes, acompañado de otras autoridades deportivas y personalistas.

La primera carrera, con máquinas de 50 c. c. fue ganada por Paulino Martín, sobre "Hress", que invirtió en las diez vueltas al circuito un tiempo de 19-08-3/5. Promedio, 57,043.

A continuación, se dió la salida a las máquinas de la categoría de 100 c. c. Se clasificó en primer lugar, Maximo Casarribas, sobre "Lube", en 23-53-1/5, con un promedio de 58,72 ki-

BICICLETAS G A C

maron la salida seis corredores. El tiempo de Paganí fue de 24-27-1/5, sobre "Mondial", con un promedio de 59,312. A continuación, se clasificaron Javier Corsin, Jesús Rio y Alfredo Flores.

Seguidamente, se disputó la categoría de 250 c. c. con participación de seis corredores. Destacó inmediatamente el corredor español Fernando Aranda, que invirtió en las 30 vueltas al circuito un tiempo de 37-20-4/5, con un promedio de 87,713.

En medio de la expectación del público se dió la salida a la categoría de 350 c. c. con 40 vueltas al circuito. Tomaron parte nueve corredores. En esta prueba hizo una verdadera exhibición (Pasa a segunda página)